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H r i s t o s a î n v i a t ! 
Bucuria pe care au simţit-o sfinţii apostoli, la vederea Mântuitorului înviat 

din morţi, precum şi bucuria ce încolţeşte în sufletele creştinilor, la sosirea sfintelor 
Paşti, este o profundă bucurie sufletească care sfinţeşte viate noastră. 

Nici unui din po
poarele creştine, nu 
are o formă con
sacrată în mod aşa 
de sintetic pentru 
manifestarea aces
tei bucurii, ca po
porul românesc, ex
primată prin cân
tarea bisericească: 
„Să iertăm toate pen

tru înviere, unii pe 

alţii să ne imbrâfi-

şem" strigând: Hris

tos a înviat! 

Hristos a înviat, 
înseamnă iubirea 
cea mai arzătoare 
şi jertfa cea mai 
cruntă ce s'a adus 
pentru împăcarea 
lui Dumnezeu pen
tru Creaţiunea Sa. 
înseamnă prăbuşi
rea împărăţiei în
fricoşate a morţii şi 

învierea Mântuitorului nostru Iisus Hristos. 

întemeierea vieţii veşnice. Prin jertfa supremă a răstignirii am dobândit iertarea Ce
rului, iar prin învierea Sa, Hristos ne-a făcut părtaşi de harul şi binecuvântarea lui 
Dumnezeu. 

Veniţi iubiţi cetitori să ne ridicăm cu sufletele pe muntele Golgota, locul de 
blestem, de ocară, tortură şi crunte suferinţe. Priviţi crucea, lemnul de cea mai înfri
coşată tortură, s'a prefăcut în cel mai scump talisman de mântuire. Mormântul solitar 
şi întunecat, unde a zăcut trupul blândului Hristos, s'a prefăcut în isvor de lumină 
şi de viaţă. Veniţi să bem beutură nouă din acest isvor de viaţă dătător, să ne bucu
răm şi noi cu învăţăceii cari au văzut pe Mântuitorul ieşind din mormânt şi să strigăm 
Hristos a înviat! 



NICOLAE, 
din îndurarea lui Dumnezeu Arhiepiscop 
al Arhiepiscopiei or i rom. de Aiba-lulia 
şi Sibiu şi Mitropolii al Românilor orto
docşi din Ardeal Bănat, Crişana şi 

Maramurăş. 
Iubitului cler şi popor: Har şi milă dela 

Dumnezeu-Tatăl şi dela Domnul nostru 
Iisus Hristos. 

„Părinte sfinte, păzeşte-i pe 
dânşii întru numele tău, pe cei 
cari mi i-ai dat mie, ca să fie 
una, precum suntem noi". 

Ioan 17, 11. 
Bunul Părinte ceresc ne-a ajutat să pe

trecem în pace şi'n cucernică reculegere sfân
tul şi marele post. Iar în săptămâna Patimilor 
zi de zi şi seară de seară ne-am cernit sufle
tele, privind duhovniceşte suferinţele fără sea
măn îndurate de bunăvoie de Mielul lui Dum
nezeu. 

Cu El ne-am suit în Ierusalim şi am vă
zut privirile ucigaşe ale cărturarilor şi fariseilor 
şl am auzit vorbele lor de hulă împotriva 
Fiului lui Dumnezeu. Cu El am fost In Vitania, 
în casa lui Simon leprosul, unde o cucernică 
femeie i-a turnat — spre moarte — pe trupul 
Lui mir de mare preţ. De faţă am fost la Cina 
cea de pe urmă, unde Domnul a aşezat taina 
sfinte] împărtăşanii. Cu El ne-am suit In gră
dina Getsimani, ca să ascultăm ruga cu su
dori de sânge a Celuice de bunăvoe se apro
pia de clipa în care urma să golească până 
în fund paharul morţii — pentru învierea noas
tră. Cu El ne-am cutremurat şi ne-am scârbit 
de trădarea ucenicului Iuda, iubitorul de ar
ginţi. Cu El am fost la Ana şi Caiafa, în faţa 
lui Pliat şi a lui Irod. Sufletele noastre s'au 
tulburat de cumplita nedreptate a judecătorilor 
fără de lege şi de cruzimea poporului jidovesc 
care cerea răstignirea Prorocului celui mare. 
Iar după rostirea cumplitei osânde — am au
zit cu înfiorare bătaia piroanelor în mâinile şi 
'n picioarele Celui aşezat în tovărăşia tâlhari
lor şl am văzut îngrozitoarea privelişte a sân
gelui nevinovat curgând şiroaie din rane. Cu 
zdrobire de inimă L'am petrecut apoi la groa
pă pe cel ce şl-a dat duhul în mâinile Părin
telui Său. In mijlocul întunerecului de jale ce 
ne Învăluia,străbătea însă de pe acum raza lu
minoasă a nădejdii în înviere. 

Şi nădejdea nu ne-a ruşinat. In sufletele 
noastre s'a făcut lumină mare, căci Tatăl a 
'nviat a treia zi pe Celce m ascultător s'a făcut 

până la moarte" (Filip. 2, 8), pentru a Ispăşi 
toată neascultarea oamenilor. 

Astăzi, iubiţii mei fii sufleteşti, inimile noas
tre se scaldă 'n bucuria praznicului învierii lui 
Hristos, Domnul nostru. 

Ne bucurăm, că sarcina păcatului nu ne 
mal apasă : ni-a luat-o Hristos. Ne bucurăm, 
că osânda nu ne mal înfricoşează: ne-a scăpat 
de ea Hristos. Ne bucurăm, că moartea nu ne 
mai stăpâneşte: a biruit-o Hristos. 

Hristos a înviat şi cerul s'a deschis cu 
toate îndurările lui, iar iadul s'a încuiat pentru 
ceice cred în înviere. 

Iată bucuria noastră pe care o mărturisim 
în cântarea: „Ziua învierii, să ne luminăm cu 
prăznuirea şi unii pe alţii să ne îmbrăţişăm;: 
şi să zicem fraţilor celorce ne urăsc pe noi; 
să iertăm toate pentru înv ere şi aşa să stri
găm: Hristos a înviat din morţi, ca moartea 
pe moarte călcând şi celor din mormânturt 
viaţă dăruindu-le" (din Catavasiile Paştilor). 

învierea lui Hristos este, iubiţii mei fii, 
temelia credinţii noastre şi tainica putere care 
ne leagă într'o frăţească vieţuire în sânul sfln-
tel noastre Biserici. Căci zice şl sfântul Apos
tol Pavel : „Dacă n'a înviat Hristos, . . Za
darnică este credinţa voastră" (I. Cor. 15. 14). 

Un Părinte avem în ceruri; un Izbăvitor 
pe pământ şi'n cer, pe Fiul său; un Duh Sfânt 
ne chiverniseşte viaţa. 

De aceea, în sânul unei singure Biserici 
se cade să vieţuim: în sânul Bisericii ortodoxe, 
pe care a întemeiat-o Domnul şi Mântuitorul 
nostru Iisus Hristos şi pe care El o conduce, 
ca singurul ei cap (Col. 1, 18), prin slujitorii 
Săi sfinţiţi prin punerea manilor, dela sfinţii 
apostoli încoace fără întrerupere. 

„Păzeşte i pe dânşii întru numele tău . . . 
ca toţi să fie una, precum suntem noi" — 
aşa s'a rugat Mântuitorul, Părintelui ceresc, 
pentru ucenicii săi şi pentru toţi dreptcredin-
cioşil creştini, mădulare ascultătoare ale sfintei 
Biserici. Şi aşa au şi trăit fiii neamului nostru: 
una fiind în credinţă, în luptă, în nădejde. O 
singură Maică a avut neamul românesc — 
Biserica ortodoxă. Ea l a povăţuit de-alungul 
veacurilor, Ea 1-a mângâiat în vremuri de răs-
trişte şi 1-a întărit în luptele cu vrăşmaşii vă
zuţi şi nevăzuţi. 

Ea 1-a dus şi la strălucita biruinţă a uni
tăţii naţionale în bucuria căreia trăieşte astăzi. 

Şi totuşi, vrăşmaşii neamului nostru n'au 
dormit. Prin viclenii şi făgăduieli deşarte au 
izbutit să rupă — acum vre- o două sute de 
ani — o seamă de fii dela sânul Maicii Bise
rici, iar astăzi, îmbrăcaţi în aceiaş haină a fă-
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ţărniciei, caută să-i ispitească şi să-i atragă la 
păşunea otrăvită a diferitelor secte. 

Oricum s'ar numi aceşti mincinoşi apos
toli ai sectelor — baptişti, adventişti, milenişti, 
pocăiţi, sau altfel — ei rămân ceeace sunt: 
slujitori al celui viclean, o primejdie de moar
te pentru sufletul obştei dreptcredlncioase şl 
pentru mântuirea el in viaţa aceasta şi In cea 
viitoare. Fiindcă sunt tăgăduitorii înverşunaţi 
ai celor mai drepte credinţe întru care au trăit 
şl s'au săvârşit moşii şi strămoşii noştri, sunt 
tăgăduitorii izbăvitoarelor învăţături propovă
duite de sfânta noastră Biserică. 

Ei tăgăduesc Biserica adevărată a Dom
nului şi nu se supun autorităţii ei, pe care au 
primit-o dela Domnul însuşi. Ei tăgăduesc va
loarea predaniei, a rânduelilor moştenite prin 
graiu viu dela Mântuitorul nostru Iisus Hristos 
şi dela sfinţii săi apostoli — până astăzi, şi 
îşi închipuesc că cred numai în slova Scrip
turilor sfinte, pe cari Ie tâlcuesc după capul 
lor. Dar noi bine ştim că întâi a fost Biserica 
şi cărţile sfinte în sânul ei au răsărit, căci 
sfinţii apostoli şl evanghelişti erau păstorii Bi
sericii şi glasul lor, ca şi scrisul lor, Bisericii 
s'a adresat. Nu numai ceeace au scris ei, ci 
şi ceeace au propoveduit prin graiu viu s'a 
păstrat în sânul Bisericii ca o comoară sfântă 
şl s'a predat din neam în neam ajungând r — 
în toată curăţenia ei — până la noi. Numai 
Biserica are această comoară, pe care o îm
părtăşeşte prin propovăduirea ei tuturor sufle
telor spre mântuire. 

Dar mincinoşii predicatori al sectelor nici 
Sfânta scriptură n 'o tâlcuesc după adevărul 
descoperit de marii învăţaţi şi sfinţi ai Biseri
cii, ci după neputincioasa şi rătăcita lor înţe
legere otrăvită şi de scopurile neduhovniceşti 
pe care le urmăresc. 

Ei tăgăduiesc preoţia aşezată de Dumne
zeu încă în Legea Veche şl înoită de Domnul 
şl Mântuitorul nostru Iisus Hristos — fiecare 
socotlndu-se, la sectari, lui şi preot, când ştiut 
este că numai apostolilor şi urmaşilor lor 11 
s'a dat puterea de a săvârşi sfintele ta ine: 
nAşa să ne socotească pe noi ornai, ca pe 
nişte slugi ale lui Hristos şt săvârşitori ai 
tainelor lui Dumnezeu* (I Cor. 4, 1). Ei se 
mărturisesc şi se desleagă de păcate unii pe 
alţii, când iarăşi Sfânta Evanghelie scrie la 
Matei 18, 1 8 : „Amin grăiesc vouă: oricâte 
veţi lega pe pământ, legate vor fi şi in ceruri; 
şi oricâte veţi deslega pe pământ, deslegate 
vor fi şi în ceruri" — ceeace însemnează că 
numai Apostolii şi urmaşii lor legiuiţi, episco
pii şl preoţii, pot face unele ca acestea. 

Ei tăgăduiesc puterea sfintei cruci, prin 
care izbăvire ni-a dăruit Hristos, Dumnezeul 
nostru şi pe care o cinstim ca pe cel mai o-
sebitor semn al legii noastre creştineşti. 

Ei tăgăduesc sfinţenia icoanelor pe care 
le socotesc idoli, când aceste icoane sunt cele 
mai scumpe podoabe ale bisericilor şi caselor 
noastre — aducându-ne aminte de Mântuitorul 
nostru şi de sfinţii cari prin viaţa lor ne că
lăuzesc viaţa noastră, iar prin rugăciunile lor 
ne mijlocesc la Tatăl din ceruri iertare de 
păcate şi viaţă de veci. 

Ei tăgăduesc sfinţenia Duminecii pe care 
o prăznuim în cinstea zilei în care a înviat 
Domnul nostru şi prăznuesc, împreună cu ji
dovii cari L-au răstignit, ziua Sâmbetei rân
duită de Dumnezeu numai pentru credincioşii 
Vechiului Testament . 

Ei se socotesc ştiutori ai sorocului sfâr
âitului lumii, şi al celei de a doua . veniri a 
Mântuitorului, când însuşi Dorhttuj né spune 
c ă : „de ziua şi ceasul acela nimeni nu ştie, 
nici îngerii din ceruri, fără numai Tatăl" 
(Mat. 24, .36). 

In trufia lor aceşti năimiţi se socotesc 
sfinţi şl se osebesc de ceilalţi credincioşi, pe 
cari nu-i cred vrednici să le fie giraţ i întru 

r^oiniwy f& kiOr!' ;iţN>i«^ni^iHbJtJi m e i . f ^ u j ^ t e ş t i , 
că toţi oamenii sunt păcătoşi şl n u m a i . D u m 
nezeu este fără de păcat. De aceea se cuvine 
să ne smerim şl să ne căim de greşelile noas
tre şi să ne rugăm unii pentru alţii, ca toţi să 
dobândim iertare de păcate dela Tatăl cel în
durător. 

Dupâcum vedeţi, iubiţii mei fii, mincinoşii 
apostoli ai diferitelor secte nu umblă nici după 
mântuirea lor, nici după a celor „vânaţi" de 
viclenia lor. Ei umblă după măriri omeneşti 
şi după plată lumească. Ei vor să se foloseas
că de credulitatea uşuratică a norodului neş 
tiutor. 

Dar prin uneltirile şl momelile lor ei vor 
mal ales să despartă sufleteşte pe fiii neamului 
nostru şi astfel să surpe însăşi unitatea noas
tră naţională înfăptuită cu atâtea jertfe. Ei vor 
să ne desbine pentru a ne putea stăpâni. Ei 
sunt uneltele plătite ale neodihniţilor revizionişti, 
cari urmăresc schimbarea hotarelor celor 
nouă şi drepte ale Ţării, micşorarea României 
mari ; ei sunt simbriaşii comuniştilor ucigaşi 
şi surpători de biserici. 

Legile ţării nu le îngădue să-şi propovă
duiască pe faţă diavoleasca lor învăţătură, căci 
propaganda revizionistă şi comunistă se pe
depseşte aspru. De aceea îşi îmbracă învăţă
tura lor primejdioasă în haina propovedulrii 



religioase. Ca să înşele pe cei chemaţi să 
supravegheze pe vrăşmaşii ţării şi ai neamului. 

Iubiţi credincioşi : cine trece în tabăra 
oricărei alte credinţe decât cea mărturisită de 
sfânta noastră Biserică strămoşească, acael 
trece în tabăra vrăşmaşilor neamului nostru. 
Acela este trădător şi faţă de Biserică şi faţă 
de Neam. 

De aceea, în bucuria marelui Praznic al 
învierii Domnului, să ne aducem aminte de toţi 
cei rătăciţi din staulul ocrotitor al sfintei noastre 
Biserici şl să ne rugăm lui Dumnezeu pentru 
întoarcerea lor. Ca toţi una să fim (loan 17, 
11), vieţuind frăţeşte la sânul cald al aceleiaşi 
Maice Biserici, care ne-a ocrotit şi povăţuit 
neamul în toate vremile de bucurii şi restrişti. 
Astfel vom asculta şi de părintescul sfat aţ Sfân
tului apostol Iacob care z ice : „Fraţilor, de se 
va rătăci cineva dintre vot dela adevăr şi îl va 
întoarce cineva pe el să ştie, că celce a întors 
pe păcătos dela rătăcirea căit tui va mântui 
un suflet din moarte şi-şi va acoperi mulţime 
de păcate" (Iac. 5, 19—20). 

Cu aceste învăţături şi poveţe am ţinut 
să Vă aduc, iubiţii mei fii sufleteşti, îmbucură-
toarea solie a Praznicului învierii Domnului, 
pe care doresc din toată iubitoarea mea inimă 
părintească să-1 petreceţi în pace, cu sănătate 
şi'n duhovnicească îndestulare şl să-1 ajungeţi 
cu toţii întru mulţi fericiţi ani. 

Hristos a înviat! 
Impărtăşindu-Vă arhiereasca Noastră bi

necuvântare, am rămas 
Sibiu, la sărbătoarea învierii Domnului 

din anul 1936. 
Al Vostru al tuturor de tot binele voitor: 

(ss) NICOLAE 
arhiepiscop şi mitropolit 

Pastile fraţilor de peste hotare 
înainte de anul 1918 Românii de pretut indeni e rau 

călăuziţi de un singur ideal: Unirea provinciilor r o m â 
neşti cu Patria mamă. Anul 1918 a adus, ce e drept , 
o însemnată reparaţie istoriei româneşti, dar n'â adus 
o restaurare integrală, căci n 'a reuşit să cuprindă în t r s 
graniţele ţării pe toţi Românii. 

Aceştia, ca la trei milioane, rămaşi de dinafară 
— fie că se găsesc dincolo de Nistru sub t e roa rea roşie, 
fie că lâncezesc la Sud de Dunăre în jurui V,dinului, 
în Timoc şi 'n Macedonia sub sclavia bulgărească, î,e 
că au rămas izolaţi în Banatul ciuntit sub dominaţ ia 
nu prea încântătoare iugoslavă, fie că sunt risipiţi pe 
văile Tisei sub apăsarea ungurească — oftează înde" 

4 
lung după l ibertatea de care se bucură fraţii lor din < 
ţ a ra liberă, şi-şi plâng, neconsolaţ i , soar ta care Ie-a 
fost a tâ t de vi t regă. 

In măsura în care noi, ceice resp i răm aerul li-
bsrtăţ i i şi ne încălzim la sânul caid al mamei , n e in
t e r e s ă m de soa r t a lor, ajutându-i sâ-ş i poa tă susţ ine 
şi menţ ine instituţiile lor de cultură: Biserica şi Şcoala, 
s ingurele cari îe-au păs t ra t de-a-lungul veacurilor in
dividualitatea etnică şi în t reg patr imoniul da s imţi re 
şi gândiră r o m â n e a s c ă , ei vor r ă m â n e , mai depar te , 
mădu la re conşt iente a le marelui trunchîu al românis 
mului, păs t r ând cu fală virtuţile specifice s t răbune , în 
mijlocul mozaicului de neamur i conlocuitoare, şi s e r 
vind drept avantpos t în năzuinţa de expans iune a r o 
mânismului pe plaiurile odinioară s tăpâni te de stră
bunii noştr i romani . 

Dar , t rebue să r e c u n o a ş t e m că, după actul epocal 
şi fericit al unirii, Românii din Pa t r ie s 'au gândit prea 
puţin ia fraţii lor r ămaş i p s dinafară grani ţelor . Luaţi 
de volbura patimilor politice, îrunîaşii vieţii noas t re de 
s tat au dat a tenţ ie unor probleme de mai mica impor 
tan ţă , lăsând pe planul ultim, sau abandonând total 
tocmai problemele vitale, cari as igură viaţa naţiunii ' 
şi a patr iei . 

Dacă nu ne este indiferentă p rezen ţa sau absen ţa 
grănicerului r o m â n la ho ta re , atunci nu ne poa te fi 
indiferentă nici si tuaţia îi'aţiior r ămaş i în afara g ran i 
ţelor, căci doar aceşt ia împreună cu grănicerii înarmaţ i 
păzesc, ziua şi noap tea , patr imoniul s t rămoşesc . 

Se impută zilnic guvernelor cari s 'au succedat la 
câ rma Românie i Mari că au neg ;jat şf au precupeţ i t 
î n a r m a r e a ţârii . Dacă acest dezinteres î s ţă da secur i 
ta tea grani ţelor consti îue o cr imă, apoi a tunci şi de
zinteresul faţă de secur i ta tea sufletească a Români lor 
de pre tut indeni coost i lue o şi mai m a r e crimă, căci 
t r e b u i să se ştie că înarmări i mater ia le t rebue să-i 
p r e m e a r g ă î n a r m a r e a spiri tuală. Adevărul aces ta s'a 
verificat to tdeauna dar mal a les în războiul ce* m a r e , 
pe care l-am câşt igai , nu a tâ t datorita a rme îo r mate 
riale, cât mai ales a r m â . u r r spirituale a so 'datuiui r o m â n , 
care cu inima învăpăia tă de idealul sfânt ns ţ ional a 
făcut din pieptul său, aproape goi, bar ieră de nctrecut , 
zid nebiruit în caiea duşmanulu i cutropi tor . Soldaţi 
desculţi cu puternică a r m a t u r a spirituală, şi insufle] ţi 
până la fanatism de un ideal sub.im, a m văzut câşt i 
gând victorii, dar nu s'a pomenit nici un caz in istoria 
popoarelor ca să se smu 'gă birui ;ţă cu soldaţi cu su-
fietui gol de orice ideal. 

Să zorim î n a r m a r e a soldatului _ şi grănicerului 
r o m â n , dar să nu ui tăm nici pe fraţii noştri , cari în 
faţa asaltului v râ jmsş de desnaţ ional izare , se prezintă 
complect dezarmaţ i sufleteşte» căci, accentuez din nou, 
s ingurele lor cetăţi de a p ă r a r e — Biserica şi şcoala 
— au fost distrusa de duşman . La adăpostul bisericii 
s t rămoşeş t i , şi a ficei acesteia a şcoalei confesionale 
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româneşti , şi-au păs t ra t fraţii noştr i , şi cu ei şi noi la 
fel, toate comori le şi virtuţile s t rămoşeş t i . 

„ Duşmani i noştri coriştii de rolul înalt şi de termi
nant al aces tor două instituţiuni n ' a u cruţat şi nu cruţă 
niciun efort ca să le distrugă. Astfel, Bulgarii au scos 
cărţile româneş t i din biserici şi le-au a r s în mijlocul 
pieţii. Pe preoţi i români i-au întemniţa t şi au închis 
bisericile. De şcoli româneş t i nici vorbă, deşi Românii 
în!!une!e provincii formează populaţia major i tară . Aproa
pe la fel procedează şi celelalte s t a t e faţă de minor i 
tatea românească , pe care , prin mi j 'o ice silnice şi te
roriste neomeneş t i , vor s'o desnaţ ional izeze, ca apoi s 'o 
înglobeze în naţ iunea major i ta ră dominantă respec t ivă . 

Credem că oricine simte r o m â n e ş t e nu poa te ră
mâne insens bii la strigătul desnădajduit al fraţilor duşi 
pe eşafodul barbar ie i ruseşt i , bulgăreşt i , ungureş t i e tc .-
Dacă conducători i noştr i furaţi de simfonia ideilor d e . 
mocratice iudaice in ternaţ ionale , s e fac că n ' aud ge
metele ce le scot fraţii noştr i încătuşaţ i , noi , cari şt im 
ce însemnează jugul şi încă tuşarea , s i - i de te rminăm şi 
sa intervină energic şi p rompt la guverne le s ta te lor 
respective în favoarea fraţilor noştri , r âmaş i sub jug» 
cerând pe s eama lor un t r a t ament uman , a s e m ă n ă t o r 
aceluia ce-1 acordăm noi minorităţ i lor . 

Să li s e deschidă fraţilor noşt r i Bisericile şi şcoa-
le 'e, pent ru ca în a tmosfera aceea de r o m â n e a s c ă şi 
creşt inească e ievare , să-şî poa tă ei toarce mai depar te 

i firul vieţii româneşt - ' , a ş a cum el se desface din cate-
rui tradiţiilor şi obiceiurilor legii s t rămoşeş t i 

Să se intervină grabnic, ca de Sfintele Paşt i când 
Mântuitorul lumii învie din mormân tu l în care 1-a a ş e 
zat j idovimea, clopotele bisericilor redeschise să cheme 
la înviere spir i tuală rel igioasă şi naţ ională pe fraţii 
noştri , osândiţi să s tea înafara Ierusalimului r o m â n e s c . 
Aceasta , în baza literii t ra ta te lor de pace , a legi 'or in
ternaţ ionale de protecţ ie a minorităţ i lor şi mai p r e s u s 
de toa te , în baza spiritului evangheliei Aceluia, pe care 
şi popoare le respect ive î l măr tur i sesc ca Fiu al lui 
Dumnezeu , Care a adus „pe p ă m â n t pace şi în t re o a 
meni bunavoire ." 

Pr . Gheofghe Cotoşman. 

Seceriş duhovnicesc. 
Alusionăm prin aceste cuvinte la misiunile reli

gioase, din toamna trecută, cari au fost înfăţişate 
uneia din şedinţele recente ale Consiliului eparhial. 

Iniţierea ai ;i a acestor lucrări duhovniceşti sub 
trecuta cârmuire eparhială a răposatului episcop Gri-
gorie, a fost necesară; şi pe vreme ce trece, utilitatea 
lor iese tot mai mult la iveală şi se va stărui şi d'aci 
încolo pentru intensificarea şi adâncirea acestor lucrări, 
şi sub noua cârmuire eparhială. 

Dăm. câteva date rezumative, de orientare. In 
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cuprinsul celor 15 protopopiate din eparhie, aceste 
misiuni s'au ţinut, în decursul toamnei trecute, în 20 
comune bisericeşti de dincoacl de Murăş şl în alte 
27 de peste Murăş, Cele mai multe din ele s'au ţinut 
în prot, Balinţ (în 11 comune) şi la Halmagiu (în 5 
comune). 

Misiunile au decurs după programe binestabilite, 
prezentate în prealabil autorităţii eparhiale, şi au stat 
din: servicii religioase publice, mărturisiri şi cumine
cări, — toate acestea, împreunate cu predici religioase 
în biserici şi cu masluri şi alte slugiri. Un cadru cul
tural al acestor misiuni a fost dat prin manifestaţi, 
culturale, concerte religioase şi producţii culturale etci 

Co prilejul misiunilor acestora, se remarcă de o 
vreme încoaci o pronunţată tendinţă de apropierea 
masselor de creştini, de scaunul sf. Mărturisiri şi de 
sf. Cuminecătură. Nu însă, în toate părţile eparhiei, 
mai ales în locurile muntoase, unde tradiţlonismul 
vechiu românesc îndeamnă lumea să se apropie de 
cele duhovniceşti mai ales îa posturi, — pe când mi
siunile noastre revin şi în alte vremuri de peste an. 
Dar tot aşa trebue să remarcăm şi oarecare îndărăt
nicie a unor elemente ţărăneşti mai dela şes, cu deo
sebire în Banat, OP de se observă o prea vădită dis
tanţă de sf. Potir. In cadrul acestor stări, o tendenţă 
a misiunilor religioase este aceea, de a atrage la mi
siuni, împreunate cu spovediri şi cuminecări, însuşi 
tineretul şcolar. In aceasta privinţă s'au semnalat re
zultate mai ales în potopopiatul Buteni (666 comuni
canţi mici) şi al Lipovei (peste 200 comunicanţi). 

Mai dăm şi următoarea resumare: Şcolarii cari 
s'au spovedit şi cuminecat cu prilejul acestor misiuni 
în părţile arădane, au fost 986 la număr, iar în Ba
nat numai 718 inşi. Cifra adulţilor, dintr'o parte şt 
alta a eparhiei nu poate fi precisată suficient, din 
lipsă de informaţie. Rămână, însă, ca pentru viitor s i i e 
de:e şl cifre precise, conform dispoziţiilor existente. 

Consiliul eparhial, pentru a înlesni lucrările mi
sionare, a acordat, încă din toamna trecută, o lărgire 
a retribuţiilor pentru toţi misionarii protopopeşti. Şi 
astfel ne place să nădăjduim şi mai multă străduinţă 
misionară, care să se evidenţieze prin lărgirea şi a-
profundarea lucrărilor misionare. 

Aceste se scriu pentru încurajare şi ca semn de 
o şi mal bună nădejde în viitor. 

Inuierea lui Hristos! 
Iată-ne ajunşi cu ajutorul cerescului P ă 

rinte în această luminată şi mare zi a învierii 
Domnului! Ziua care peste veacuri a înveselit 
răsăritul şi apusul. «Ziua care-a făcut-o Dom
nul să ne bucurăm şi să ne veselim într 'ânsa". 
Primeniţi în suflete vestim cu veselie învierea 
din morţi a Aceluia, ce venise în lume să o 
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mântuiască prin jertfa vieţii Sale! Bucurie e 
pretutindeni în această sărbătoare a lumii creş
tine, în cătune şi oraşe, în palate şi colibe, 
viază fericirea! însăşi natura s'a desamorţit în 
aceste zile din îngheţul iernii, oferind ochiului 
nostru pretutindeni bucurie, reînviere şi fericire. 

Şi ce binefăcătoare sunt aceste zile ale 
învierii, după ce simţeam par'că în suflete cal
varul Mântuitorului, încheiat pe lemnul crucii 
prin răstignirea şi omorârea Lui! Dupăcum 
însăşi natura se simte întinerită reînviată şi 
primenită, după gerul iernii, în zilele primăverii, 
tot astfel sufletul omenesc se simte reînviat, 
adumbrit de bucuria învierii lui lisus, după 
zilele pline de jale ale patimilor Sale. 

Bucuria, fericirea şl veselia domneşte azi 
pretutindeni. In Bisericile scăldate 'n lumină, 
evlavioşii credincioşi cu lacrimi de bucurie 
ascultă plini de pietate pătrunzătoare şi sfânta 
cântare învăţătoare şl solemnă ce se desprinde 
de pe buzele preoţilor: „Hristos a înviat". Nu 
există suflet omenesc, care azi să nu se pă
trundă de bucuria învierii! Căci s'a împlinit 
adevărul prezis de lisus, asupra patimilor şi 
învierii Sale. 

Azi lumea creştină sărbătoreşte ziua mân
tuirii ei! Pentrucă dacă a înviat lisus, a cărui 
umili urmaşi ne socotim, vom învia şi noi la 
o viaţă nouă şi fără de sfârşit. 

„E ziua învierii să ne luminăm" şi să ne 
îmbrăţişăm cu îmbrăţişarea iubirii adevărate, 
unul pe altul, înlăturând neînţelegerile şi luptele 
fratricide, căci astăzi „a înviat Hristos din morţi 
cu moartea pre moarte călcând şi celor din 
mormânturi, viaţă dăruindu-le"! 

Pr. Hoţia Vişoiu 

Intensificarea i t i i religioase io parodii. 
U r a i nou. 

In postul mare din acest an s'a simţit în 
toate parohiile din Eparhia noastră un suflu de 
înviorare religioasă. Din toate părţile ne vin 
ştiri, că în urma îndemnului dat de Prea Sfin
ţitul nostru Episcop Andreiu prin circulara dată 
la începutul ppstului mare, chiar şi masele 
largi ale credincioşilor s'au convins că trebue 
să-şi pună în acord viaţa lor cu prescripţiunile ca
nonice ale sfintei noastre Biserici dreptmăritoare. 

O dovadă despre o conformare cât mai 
strictă a vieţii credincioşilor noştri cu prescrip

ţiunile canonice am vuzut-o şi în tânăra paro
hie din Aradul nou. Circulara menţionată a fost 
promulgată aici în şedinţa Consiliului parohial, 
ţinută la 29 Martie a. c. Atunci la propunerea 
celui mai distins enoriaş al parohiei, Dr. Aurel 
Crişan, fost prefect şl preşedinte al F. O. R.-ului 
din protopopiatul Vinga, s'a hotărît că toţi mem
brii Consiliului parohial, împreună cu soţiile lor, 
să se spovedească şi să se împărtăşască în 
corpore în ziua de Florii, pentruca astfel să 
dea pildă de urmat celorlalţi credincioşi. P ro 
punerea a fost primită cu însufleţire şi s'a exe
cutat întocmai. 

După vecernia şi utrenia Floriilor s'au spo
vedit toţi membrii Consiliului parohial împre
ună cu soţiile lor, precum şi un număr însemnat 
de bărbaţi şi femei. Iar împărtăşirea tuturor a 
avut loc într'un cadru impresionant la sf litur
ghie din ziua Floriilor, săvârşită de P . C. Sa 
Păr. Dr. Nicolae Popovici, profesor la Acade
mia Teologică împreună cu P . C. Sa Păr. 
Teodor Draia, preot funcţionar la Consiliul epar
hial şl C. Sa Păr. diacon Crăciun David. Ră
spunsurile liturgice au fost executate cu evla
vie religioasă de corul Institutului „Lumina" 
de sub conducerea neobositului preot învăţător 
C. Sa Păr. Virgil Lugoj ari. 

A fost un moment înălţător de suflete când 
au îngenunchiat în faţa sfântului altar şl s'au 
împărtăşit cu trupul şi sângele Mântuitorului 
majoritatea mare a credincioşilor din această 
mică parohie în frunte cu dl Dr. Aurel Crişan, 
fost prefect, dl. primpretor Alex. Raţiu, dl. di
rector al Gimnaziului de Stat Vichentie Ugrin, 
dnii directori şcolari dela şcoalele primare din 
Aradul nou: Corneliu Vodă, Lazar Stoici şi 
Gavril Rejep, dl. Nicolae Adam fost deputat şi 
prim cântăreţ al parohiei, dl. Ştefan Novac 
proprietar, dl Simeon Budiu al doilea cântăreţ 
al parohiei, toţi cu soţiile lor şi alţi 50 băr
baţi şi 70 femei, în majoritate colonişti din 
Aradul nou. Da pe faţa tuturora se putea citi 
bucuria duhovnicească de a fi avut fericitul 
prilej ca să se împreune din acelaş potir cu 
Mântuitorul, deodată cu toţii, intelectuali, ţărani 
şl muncitori. 

După sf. liturghie s'a ţinut o scurtă ş e 
dinţă pentru reconstituirea Frăţiei ortodoxe Ro
mâne locale, alegându-se un nou preşedinte î* 
persoana dlul Dr. Aurel Crişan. Atât DSa < 
şi Păr. Dr. N. Popovici au vorbit popor 7 : 
despre însemnătatea FOR-ului în viaţa nr ' : 
bisericească. ^ 1 
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Secretai Diolgiolai de mormânt delà Tor i t 
Foto — camera desvSIue o minune. 
Descoperirile unui medic din Praga. 

Ia Praga a apărat acum de curând o broşară, 
care emoţionează lumea creştină şl savantă. Este anu
me scrisoarea medicului din Praga, a doctorului R. 
Hynek, despre examinarea aşa numitului giolgla de 
mormânt alai Hrisios din Jorino. — Broşura apare 
concomitent în limbile germană, cehă, slovenă, engle
ză, italiană şi franceză 

Cu ocazlanea unei călătorii nişte Saleziani i-au 
atras atenţia nea asupra unor noui scrutări a glolglului de 
mormânt a lai Hrlstos, a acelei relicvl de an renume 
mondial, care în privinţa autenticităţii îşi poate vlndica 
o veritabilitate mal mare ca orice alte obiecte simi
lare. Acest giolgiu de mormânt delà Torino, care se 
află în posesiunea familiei regale Italiene, e un cearşaf 
în lungime de patra şi jumătate metri, îa care afir
mative ar Jfl fost înfăşurat trupul neînsufleţit a lai 
Hrlstos, când a fost pas îa mormânt şi care are în 
urma sa două mii de ani plini de aventuri. Pe timpul 
cruciadelor a fost adus acel giolgla de nişte cavaleri 
francezi în Franţa, unde, aproape în două rânduri era 
să cază pradă flăcărilor. In revoluţia franceză, «Comi
tetul pentru salubritatea publică" a ars linţoliul, dar 
acesta era numai o copie de pe cel veritabil, ce cazase 
îa manile râvnitoriior prădalnici. Delà finea secolului 
al 16-lea încoace giolglul de mormânt se află la To
rino în palatul princiar, unde ca o sută de ani mai 
târzia, renumitul arhitect Gaarini i-a ridicat şi con
sacrat o capelă proprie. Namal tot la treizeci de ani 
odată, familia de Savoya dă permisiunea pentru ve
derea publică a giolgiului. 

Contemplatorul na obsearvă. pe acest linţoliu 
nimic deosebit afară de nişte pete de arsură şi de 
sânge, cari în cursul timpului s'au schimbat într'o 
coloare brună ruginoasă. 

încredinţatul regelui Umberto I, advocatul Pia, a 
fost primai, care a fotografiat giolgiul. Dar cât de 
mirat şi uimit a fost fotografa! amator, când a văzut 
că îa baia de desvoltare apar pe placă deodată tră
săturile unei feţe în conturi slabe ! Pia îşi pierduse 
aproape mintea de frică. 

„Negativ"-ul lui Hristos? 
Abia în timpul mai recent s'a pornit de nou ca 

examinările, acum însă ca întreg arsenalul ştiinţei 
moderne. Francezul Berthelot, liber de orice preocu
pare religioasă, cenzurând rezultatele chimice, fizicale 
şi fotografice ale examinărilor de până aci, a declarat : 

«Este ca adevărat Hristos, care Insa şi s'a înti
părit pe linţoliul de moarte!" 

Cel mat renumit fotograf de specialitate italian, 
Giuseppe Enric, a fotografiat giolgiu! pe lângă o Ilu
minare în tăria de 20.000 lumânări. Rezultatul între-

cuse aşteptările şl speranţele cele mai sangvinice. Este 
„Negatlv"'Ul lat Hristos, ce apare pe tablou! Astfel 
lumea are numai decât în mâni portretul autenticului 
Hristos, ca 2000 ani dnpi moartea Sa. 

Cam a pătat proveni procedarea aceasta mira
culoasă? 

Savanţii şt-ao format asaprt acestui lacra o teorie 
interesantă: era pe vremurile de atunci datina, de a 
resfira plante de aloe pe giolglul de mormânt; aceasta 
aloe în cooperare chimică ca sângele descompus 
trebue că a permeat linţoliul şl astfel s'a prefăcut 
într'un fel de film susceptibil de lumină şi acărui părţi 
atinse de cei mort aa rămas „nelaminate*. Astfel prin 
alipirea strânsă a linţoHnlui de faţa şi corpul mortu
lui s'a produs an chip negativ fotografic. 

Acest „foto" alai Hrlstos, de pe care se afli 
decopieri în posesiunea lui Dr. Hynek, uimeşte la 
prima vedere. Chipul revoacă imediat în memorie ca
petele clasice, cari reprezintă pe Hristos de Albrecht 
Diirer, ca cari seamănă de minune atât la trăsăturile 
feţei, cât şi Ia portal părului şi a barbei. DUrer pela 
anul 1515 a văzut de fapt şl a pictat giolglul con
servat în Bruxela. 

Nlcolae Fizeşlanu 
protopop mii. ort, rom. în retr. 

Cârti. 
Preot Nicolae Nicov: Părintele loan Kronştadschl. 

Un chip de păstor misionar ortodox. Chişinău. 1935, 
pag. 100, pretai 20 Lei. 

Preoţia este an lacra mare, o chemare pe cât 
de aleasă pe atâta de grea. S'a spus că este grea şi 
pe aripile îngerilor, dar pe a oamenilor. De aceea 
sunt aşa de rare cazurile de preoţi şl duhovnici cu 
depline pateri de stăpânire asupra credincioşilor. 

Un „mare preot", model îa toate privinţele a 
fost loan Serghiev (1829-1908) din Kronstadt (lângă 
Petersburg). Viaţa şi lucrarea Iul pastorală şi misio
nară te uimeşte şi te ample de florii admiraţiei şi a 
dragostei de preoţie. Păr. N. Nlcov a fost meşterul 
care ne-a descris-o în pagini cari înalţă spiritul până 
la gustirea unor adevărate frumuseţi şi bucurii cereşti. 
Foarte bine îl caracterizează încă dela început, când 
spune despre părintele loan şi lucrarea lui în grădina 
Mântuitorului, că ,ne poate sluji de povăţultor şi în
drumător pe calea unei vieţi creştineşti în vremea de 
faţă, ca un strălucit chip de păstor adevărat al turmei 
lui Hrlstos, care a lucrat, s'a nevoit în mijlocul lamll, 
a ispitelor, neobosit luptând şi biruind. Trăda creş* 
tlnească a părintelui loan pentru îmbunătăţirea rell* 
gioasă morală na s'a petrecut în singurătate, între, 
z'durile mănăstireşti, ci în vârtejul neastâmpărat «1 
vieţii de toate zilele. A fost un tip de păstor al zile* 

' lor noastre, cunoscând adânc carenţele şi nevoile 



timpuri or de faţă. A fost un puternic cunoscător 
de suflete, un măestrit îndrumător al masselor cre
dincioşilor, prin cuvânt, rugăciune şi sf slujbă, apostol 
înfăptuitor al credinţei şi al milosteniei creştine". 

Toate drumurile activităţii pastorale şi misionare 
au fost bătute de acest desinteresat şi neîntrecut păstor 
de suflete, aşa că păstorii de asiăzi află în el multe 
de învăţat şi cel mai frumos model de imitat. 

Louls de Lannay: Creştinismul. Trad. deiV. Ale
xandra. Bucureşti 1935 Ed. Fântâna Darurilor. Pag. 
120, Lei 20. 

Păr. Toma Chiricuţă pe lângă faima de bun pre
dicator îşi dobândeşte zi de zi tot nai multă vred
nicie de priceput editor. Sfinţia Sa, între puţinii preoţi 
ai bisericii noastre a îoţeles mai clar glasul vremii, 
care ne strigă să ne folosim cu tot curajul de toate 
armele spiritualităţii moderne şi mai ales să luăm 
lupta cu tiparul. Rând pe rând l-am întâlnit îmbogă-
ţinda-şi arsenalul armelor de loptă, trecând dela Fân
tâna Darurilor — reviită de cultură religioasă, — la 
Ortodoxia — foaie de propsgandă creştină, şl dela 
foile volante, la broşuri de popularizare a doctrinei 
creştine, la volume de predici şi manuale ş:olare. Ul
tima Sfinţiei Sale iniţiativă, demnă de admirat şi de 
urmat, este publicarea unei biblioteci apologetice în 
care a tipărit până acum două lucrări valoroase: Re
ligia omului de ştiinţă, de Sf. Sa şi Creştinismul, frag
mente traduse din opera cu acelaş titlu al membrului 
Academiei de Ştiinţe din Parii, L. de Lannay. 

Folosim prilejul apariţiei acestei din urmă b;o-
şuri, ca să transmitem părintelui Toma şl distinşilor 
săi colaboratori, un cuvânt de încurajare, urmat de 
calde urări pentru viaţă lungă şi spor la muncă. 

Lourdes şi Maglavit de prof. Dr. Gh. Marinescu, 
membru al Academiei Române. Bucureşti 1936. Ed. 
Universul, pag. 91, preţul 20 Lei. 

Cele două mari centre luminoase de radiaţiuni 
spirituale, Lourdes şi Maglavit, au aflat ta Doctorul 
Marinescu un sincer cercetător. In mulţimea celor che
maţi şl nechemaţi să-şi spună părerile în legătură cu 
minunile Maglavitului, sau ale Lourdes-ului, D-sa spune 
an cavânt ponderat şi fice o apreciere de specialist. 
Vorbeşte mai întâi despre viaţa Bernardettei Soubi-
rons şi aminteşte câteva minuni ale scăldătoarei dela 
Lourdes, — apoi tot aşa de cuviincios despre Petrache 
Lapa şl lucrarea lai de îndreptare a oamenilor ca 
care a făcut cunoştinţă într'o anchetă cinstită, desfă
şurată la faţa locului. Din cele văzute şi studiate D-sa 
trage concluzia, că fenomenul Maglavitului, ca şi cel 
dela Lourdes, se datoreşte energiilor spirituale necu
noscute, acumulate în inconştientul dinamic al sufle
tului, cari în starea actuală a cunoştinţelor nu pot fi 
explicate. Din aceste energii, adânci ca misterul, Isvo-
reşte Inspiraţia celor mai mari opere ale omenirii. 

In capitolele armatoare, D-ral Marinescu vor
beşte, ca destulă obiectivitate despre misticism, despre 

rolul religiei în viaţa indivizilor şi a popoartlor, despre 
tratamentul religios al bolilor şi despre ştiinţă şi cre
dinţă. Este impresionant desgustul acestui om faţă de 
imoralitatea epocei; respectul cu care vorbeşte despre 
cele religioase, iubirea lui faţă dt oameni, nemulţu
mirea faţă de învăţaţii cari trag concluzii pripite din 
raportul credinţei cu ştiinţa, precum şi modestia sin
ceră cu care se exprimă el despre problemele şi tai
nele eterne ale infinitului mare şi ale infinitului mic 
m'croscopic. 

In orice caz Lourdes şi Maglavit este o carte 
care pe lângă interesante încercări ştiinţifice, lasă fe
restre larg deschise şi specnlaţiunilor teologice. 

Pr. Ii. V. Felea 

In Vinerea Patimilor. 
Sunt o mie nouă sute şi trei de ani de atunci. 
Ierusalimul trăise o noapte furtunoasă. Pe străzi 

şi pe pieţe era un vălmăşag cam nu se mai pome
nise niciodată. Evenimeetul care se întâmplase în 
noaptea ,Cinei cei de Taină" produsese o senztţie 
care strângea inimele. 

Era dimineaţă. Soarele apărase la orizont ca o 
văpaie de foc şi privi odată asupra pământului, îo-
dreptându-şi razele sale ca nişte săgeţi roşii străpun
gătoare spre zidurile Ierusalimului, apoi repede îş! 
acoperi faţa de groaza privelişte). 

Din sfânta Cetate un convoi de oameni se în
drepta îacet spre muntele Golgota. Eraa acolo băr
baţi şi lemei, bătrâni şi copii, soldaţi şi slugi, bogaţi 
şi săraci, învăţaţi şi neînvăţaţi. 

In mijlocul convoiului, era un bărbat în vârstă 
de 33 de ani, înalt şl frumos la chip, cu pletele de 
culoarea grâului copt. 0 sfântă aureolă îi cuprindea 
faţa. O haină lungă şi albă îi acoperea corpul dela 
gât până la călcâie. Pe capul lui era de jar împrejar 
o cunună împletită din spini ghimpoşi, cari străbătu
seră până la os, deschizând rane dureroase, din cari 
sângele ce curgea, se amesteca ca sudorile de pe 
faţă şi se prelingeau pe obraz în jos, sleindu-se pe 
haina cea albă şi luminoasă : Era Isus Cel osândit, 

0 Cruce mare de lemn îl împovăra umerii. Con
voiul se opreşte tot la zece, douăzeci de paşi şi din 
mulţime se aud voci: loveşte-1 ca biciul, atinge-1 ca 
trestia să se ridice. Soldaţii executau porunca: trestia 
se mlădiază atingând corpul sfânt al Omului—Dum
nezeu şl usturători ca de foc trec la inimi. Celui ce 
se chinuia să-şi ridice crăcea. Din vălmăşag se apro
pie o femeie şi ca o maramă albă şterge faţa osân-
ditulci, din care sudorile amestecate ca sânge cnrgeaa 
acum ca stropii cei mari de ploaie. E sfânta Veronica. 
Dar pe maramă iată a rămas o armă. Ce-i aceea ? E 
chipul Celui ce dace crucea. Lumea uimită clocoteşte 
să vază minunea, dar sutaşul dă ordin ca lumea să 
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se liniştească şi să plece înainte. Iacă câţiva pişi şi 
Cel osândit cade din nou şi nu se mai poate ridica. 
Crucea e dată lui Simton Cirineanul să o ducă mai 
departe. Cel osândit merge pe urma crucii. Trupul lui 
istovit de chinuri mereu este sfâşiat de lovitcrile b!-
ciurilor. încă câteva lovituri şi convoiul se opreşte, 
Cirlneanu lasă crucea jos. 

Era la locul, Căpăţinel. 
E o tăcere mortală. 
Toţi aşteaptă cu feţele galbene şi cu inima 

strânsă de frică să vadă osânda Celui judecat la 
moarte. 

Comandantul dă poruncă: Aici să se facă o 
groapă de o jumătate de stat de om. Doi soldaţi se 
apucă de lucru.... 

„Desbrăcaţl-L ş!-L întindeţl pe cruce", — zice 
comandantul. 

Trei soldaţi 11 apucă, II despoaie de haine şi-L 
târăsc la cruce. Alţi trei soldaţi sar să dea ajutor şl 
ca şi cât al clipi din ochi trupul gol al Domnului stă 
întins pe cruce. 

„Aduceţi piroanele şi ciocanele" ! — strigă un 
gradat. 

Lumea fierbe, se înghesueşte şi tremură cu în
fiorare de groaza priveliştei. Din mulţime se aude un 
ţipet prelung şi sfâşietor. O femeie dă năvală asupra 
crucii: 

E Maica Dorinului. 
Câţiva soldaţi sar, o apucă şi o târăsc înapoia 

mulţimel. Ţipetele continuă.. . 
In timpul acesta soldaţii potrivesc piroanele în 

palme şi în picioare şi lovesc cu ciocanele. Stropi de 
sânge împrcaşcă în toate părţile. E o ferbere mare. 
Care de care se înghesueşte să privească scena în
fiorătoare. Unii se dau înapoi îngroziţi ca să nu mai 
vadă. Câteva femei şl bătrâni cad jos de ameţeală.... 

Dela o vreme lumea se linişteşte, nu se mai 
aude decât pocnetul ciocanelor, cari izbeau cu putere 
asupra piroanelor, ce trecuseră prin carne şi oase şi 
se întingeau tot mai adâuc în lemnul pe care se să-
vârşa acum Mântuirea lumii. 

Un suspin prelung şi înăbuşit ieşea din pieptul 
Celui ce suferea pentru lume: „Doamne iartă-le lor, 
că nu ştiu ce fac" ! 

încă câteva lovituri de ciocane şi Osânditul e 
ţintuit pe crace. Patru soldaţi apucă crucea, o potri
vesc cu capătul în groapă. Alţi dau ajutor cu furcile 
ca s'o îndrepte şi s'o înţepenească în pământ. 

In momentul când se ridică şi se îndreaptă cru
cea, trupul Domnului îa urma greutăţii spânzură îa 
jos, ranele se lărgesc şl şiroaie de sânge fierbinte 
năpădesc deodată din locul cuielor, cari se scurg în 
linii şerpuitoare pe cruce în jos şi se încheagă pe 
Pământ la picioarele cruzii. O femeie istovită de du
rere ie apropie din nou de cruce, urmată de alte două 

femei, cari o ţin să cu se prăbuşească. Se lasă în 
genunchi lângă cruce. Cu mâinele sale reci de amor
ţeală îmbrăţişează crucea şi o sărută. Zadarnic cearcă 
soldaţi s'o depărteze. Nimeni c'o mai poate despărţi 
de cruce. Din pieptul ei iese un suspin de durere ur
mat de câteva cuvinte: „Oh, Fiul meu, oh, Dumne
zeul meu!" 

In timpul acesta sângele corge şi mal năvalnic. 
Domnul simţeşte că puterile îi slăbesc tot mai mult. 
Inima I- se strânge tot mai tare şl înăbuşă în sine du
rerile cari îi sfăşiau trupul ca mii de săgeţi arzătoare. 
Pe sub genele pe jumătate deschise, cu ochii istoviţi 
de f orii morţii, Mântuitorul mai priveşte încă odată 
spre sfânta Cetate a Ierusalimului, spre locurile acele 
de cari îl legiu atâtea dulci amintiri şi spre ţinuturile, 
unde împreună cu învăţăceii săi se ostenise atât de 
mult, ca să săvârşească lucrul Părintelui Său, Care-L 
trimisese să trăiască şi să moară pentru mântuirea 
lumi i . . . . 

Şl văzând Domnul că toate s'au sfârşit plecân-
du-ş! capul la o parte adoarme Părinte Sfinte, în 
mâinile Tale îmi dau duhul meu!" 

Un bubuit înfiorător se aude, pământul ie cu
tremură ca de n'şte lovituri puternice. Nori grei se 
ridică în văzduh şi se pare că toată mânia cerului se 
varsă asupra pământului. Ca dintr'o clipeală de ochiu 
soarele îşi ascunde lumina ş'un întunerec misterios 
învăiue pământul. Zidurile sfintei Cetăţi se cutremură 

> şi se îmbracă într'un negru înfiorător. E întunerec. 
Lumea tremură de groază ş) dă fgga spre sf. Cetate. 

In goana cea mare unii se calcă pe alţii. Sunt 
clipe apocaliptice. S'aud ţipete şi şoapte: 

„Cu adevărat Fiul lui Dumnezeu a fost acesta !" 
de preotul /. Tămaş 

din Prăjeşti. 

învierea. 
De nouăsprezece veacuri şi mai bine se 

propovădueşte victoria Dumnezeului — om Ii-
sus Hristos asupra seducătorului de oameni 
satana — prin învierea Sa din morţi. 

Anticitatea păgână cu zeii ei patroni ai 
tuturor declanşărilor instinctive, se surpă. 

In seceta şi pustiul care ameninţa să-şi 
facă aşezare statornică în viaţa sufletească a 
omenirii antice învierea lui Hristos din morţi 
e un temeiu, care a revoluţionat şi va tevo-
luţiona epoci şi popoare, ridicându-Ie pe cul
mile unei vieţi spirituale neatinse pană atunci 
şi apropiindu-le cu ceas mai departe de viaţa 
edenului biblic. 

Hristos cel înviat din morţi e al tuturora. 
E al acelora cari întru dreapta credinţă creş-



tinească se nevoiesc să t ră iască; e limanul 
refugiaţilor de pe aceasta mare tulbure, al a-
celora ce şi-au mai păstrat câtuşi de puţin 
cumpătul demnităţii omeneşti şi iubirea de 
aproapelui după învăţătura crucificatului de pe 
Golgota. 

Învierea lui Hristos e zidul care desparte 
două lumi : lumea veche şi lumea nouă. 
Lumea veche cu caracteristicele ei sintetizate 
în .Ta l ion" ; lumea nouă cu iubirea de aproa
pelui dusă până la sacrificiu — cu siguranţa 
de a fi noi toţi fiii aceluiaşi părinte ocrotitor. 

In letargia în care am căzut dibuim fero
citatea şi ipocrizia în care ne complăcem, 
ignorând măreţul act divin al învierii noastre 
pentru o viaţă îngerească aşa cum o voieşte 
Creatorul şi preferim laşitatea josniciei animalice, 
apărând farisaic pe la colţurile străzilor ca 
protectori ai celor mulţi şi suferinzi, — cel 
mulţi şl suferinzi sunt târţi de ferocitatea fa-
risaică a timpului pe culmile disperării. Aceas
ta e realitatea ! 

Parcă azi nu sunt irozi cari sorb vlaga 
mulţimei... ? Nu sunt cete de nebuni cari strigă 
„răstigneşte-L, răstigneşte-L".,. ? 

Nu sunt purtători de pungi chiar din ceata 
celor doisprezece... ? 

S u n t ! 
Nimbul acesta încercuiază şi alimentează 

întregul angrenaj social de azi. O verificare de 
conştiinţe şi realitatea apare în puritatea el. 

Ziua învierii trebue să fie examenul con
ştiinţei fiecăruia, lepădarea de tot ce-i efemer 
şi ridicarea mai presus de animalitate. Cre
dinţa în învierea lui Hristos trebue să ducă pe 
om la situaţia de a trăi în plină viaţă ome
nească, de a-şi propune desăvârşirea ca model 
de a se devota prin iubire şi de a crede în 
datorie. 

Fie ca şi pentru neamul nos t ru , ! Sfânta 
înviere a acestui an, să facă, ca Duhul Evan
gheliei lui Hristos să pătrundă în toate fibrele 
aşezământului nostru de Stat. Si numai atunci 
osămintele ostaşilor noştri morţi pentru între
girea neamului vor saltă în irioiminte/fiar suf
letul lor se va bucura acolo unde sălăşluieşte, 
văzând că sângele lor n 'a curs înzadar. 

Nouile temelii ale Ţării nu se"pot pune 
decât numai pe osămintele lor şi pe o morală 
creştină. Temelii cari nu pot să fie decât nu
mai drepte pentru ca opera să fie trainică. 
Şi atunci dreptatea celor mulţi şi apăsaţi tre
bue să învie ca şi Hristos din morţi. 

Ştefan Lucaciu. 

Conferinţa d-lui prof. I. D. Ştefâneseu. 

Ia cadrai şezătorii pentru Monumentul Unirii, 
Duminecă 23 Martie c. la orele 5 d. m,, în sala P*-
latalal Cultural din Arad, d. prof I. D. Ştefănescu a 
conferenţiat despre „Comorile bisericii ortodoxe". 

Această conferinţă — ascultată ca multă atenţie 
şi un viu interes de public — are mare Importanţă 
pentru noi creştinii ortodocşi şi totodată ca români, 
pentrucă prin ea, conferenţiarul ne-a dat o icoană 
clară asupra valoroaselor „comori — cum le spune d, 
Ştefănescu — ale bisericii noastre ortodoxe". 

Dupăce d. Ştefănescu arată rolul care îl are azi 
Apusul în progresul civilizaţiei şi a artei, face com
paraţie pe deoparte între vechea civilizaţie bizantină 
sau orientală şi noua civilizaţie apuseană, pe dealtă 
parte între arta bizantină şi cea din Apus, scoţând 
în relief superioritatea culturii şi a artei bizantine, 
care a fost isvorul din care s'a adăpat Apusul. 

Răsăritul este totodată şl leagănul creştinismului. 
1. Civilizaţia îşi are leagănul în Răsărit al cărei 

centru a fost Bizanţul, de unde vine şi numele de 
bizantinism. 

Bizanţul în primul rând prezintă cea mai aleasă 
civilizaţie care de acolo a trecut şi în Apus. înce
pând cu secolul al 11-lea cei din Apus studiau la 
Bizanţ şi chiar principii mergeau în audienţă la îm
păratul bizantin. Iasă cu căderea Constantinopoluloi 
a decăzut şi cultura, care a trecut în Apus sub formă 
de Renaştere, care nu e altceva decât un slab reflex 
al învăţătorii bizantine. 

Liturghia din Apus e numai crâmpee din cea or
todoxă. Apoi în biserica catolică Mântuitorul e repre
zentat ca un om răzbunător, care bate cu pumnul pe 
un alt om, exemplu pictura depe peretele capelei Six-
tine, pe când în biserica ortodoxă Mântuitorul apare 
ban, iertător, blând ca un miel, ceeace se poate vedea 
din picturile bisericilor. 

in Răsărit găsim: filosofia lui Plato; Patheonul, 
care întruchipează frumuseţea artei greceşti; pe Mân
tuitorul Iisus Christos; de acolo s'a răspândit creşti
nismul ; acolo au fost vestitele şcoli teologice şl pă
rinţii bisericeşti.... 

2 Arta. Arhitectura. Bizanţul înseamnă în primul 
rând arhitectură. Cele mai frumoase clădiri şi biserici 
sunt cele în stilul bizantin, care-1 găsim reprezentat 
îa sudul Italiei (Palermo, Cefalo) în Franţa şi Ia noi. 
Toate acestea ne arată că o adevărată artă religioasă 
este arta bizantină. 

Tot astfel pictura înfăţişează o operă cu mult su
perioară, căci peste tot locul întâlnim o pictură bi
zantină. 
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Tot ia gfect s'a desvoltat şi muzica religioasă 
mal ales de către Grigorie numită gregoriană, care a 
trecut şi în Apus şi chiar la noi, se mai păstrează în 
Ardeal, şi este cea mai frumoasă muzică bisericească, 
însăşi ea e schimbată, ruinată cam s'au ruinat şi bi
sericile. Aceasta este muzica bizantină din care pu
tem înţelege mai bine slujbi dumnezeiască. Astăzi 
(mă caracterul religios al mnzicei bisericeşti s'a alte
rat sub influenţa Apusului, căci cântările bisericeşti 
«'au acomodat cântărilor lumeşti primind astfel un ca
racter laic. 

Noi am primit civilizaţia bizantină prin biserică 
-şi ea se mai păstrează la noi în Ardeal, care este un 
jnnzen al limbii unde afli adevărata cultură bizantină. 

In Ardeal, llturgh'a este păstrată în întregime şi 
se găseşte pictată în întregime pe pereţii blserlcelor, 

şi aceasta constitue a dovadă istorică despre existen
ta românilor în aceste părţi din timpurile cele mai 
vechi. Deasemenea în tot cuprinsul ţârii găsim presă
rate biserici clădite în stil bizantin care sunt nu numai 
nepreţuite monumente Istorice dar şi adevărate ope
re de artă de foarte mare valoare. 

Acestea deci formează comorile bisericii noas
tre ortodoxe, 
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Codreanu Sever 
student teolog. 

iHisiune religioasă în ?ratelia B. 
Duminecă în 15 Martie a. c. a avut loc 

in comuna Fratella B. o frumoasă şi impozantă 
misiune religioasă, condusă şi organizată de 
neobositul lucrător în via Domnului Prea Cu
cernicia Sa Părintele protopop al Timişorii Dr. 
•Patrichie Ţiucra. In sunetele duioase ale clo
potelor, s'a început această misiu ne, prin ce
lebrarea sf. Liturghii, în capela ort. rom., pon-
tiîicată de P . C. Sa Părintele protopop 
asistat de un sobor de preoţi. La priceasnă cu 
verva-i cunoscută, Prea Cucernicia Sa rosteşte 
o edificatoare predică, ascultată cu atenţia cu
venită de credincioşi. 

După terminarea sf. Liturghii a avut loc 
sfinţirea „iconostasului" capelei — podoabă rea
lizată prin ostenelile C. S. Părintelui Gheorghe 
Albu, având concursul nelimitat al autorităţilor 
civile, cari în frunte cu primarul comunei d-1 
înv. Marius Bucătură au donat sf. biserici din 
Fratelia suma de 35 000 lei pentru împodobirea 
capelei ort. rom. Iar în după masa aceleaşi 
zile, s'a sfinţit tot de către Prea Cucernicia Sa 
Dr. Ţiucra, drapelul străjerilor. 

Lâ orele 4 p. m a început programul cul
tural şi religios. Din partea cercului religios 
Timişoara a conferenţiat Părintele Horia Vişoiu, 

despre jn^mnâtatea sfintei Cruci", iar înv. 
Marius Bucătură ?**PJ* Astrei". 

Părintele Vişoiu r . ° r i V ş i începe confe
rinţa aducând omagii Prea cucerniciei Sale Pă 
rintelui protopop Dr. Ţiucra, c a r e n u lasă nici 
un prilej, de a nu fi prezent la t o a * e manifes
tările religioase şi culturale ale p r o t o p ^ ° i a t u ^ u j 
Timişorii. Desvoltându-şi apoi conferinţa, v a t ă 
poporenilor însemnătatea sfintei Cruci, p / t e 
semnul căreia a triumfat creştinismul. Ambele 
conferinţe .au fost mult gustate de asistenţă. 

Programul a fost complectat cu diferite 
piese, având caracter moral, cântece şi poezii, 
executate de elevii şcoalei primare de sub 
conducerea d-lui învăţător Ion Olteanu. La 
sfârşit au adus mulţumiri, Preoţii Victor Aga 
şi Gheorghe Albu, Prea Cucerniciei Sale, auto
rităţilor, şi poporului care în număr aşa de 
frumos au participat la această înălţătoare mi
siune religioasă. O impresie deosebită a produs 
frăţietatea adevărată dintre preoţii acestui pro
topopiat, şi învăţători, cari au înţeles a ţine 
împreună cercurile culturale şi religioase, ceeace 
este o pildă demnă de urmat atât din partea 
preoţlmei, cât şi a învăţătorimii. 

Călugărul Seraftm 

„Buna Destire" în Dubeşti. 
Ţi-se înviorează inima, de câte ori ob

servi că o comună se ridică şi sufleteşte şi 
moraliceşte din cadrele de toate zilele. O a-
stfel de bucurie şi de înălţare sufletească ne-a 
prilejuit sărbătoarea Bunel Vestiri, când un 
grup de părinţi sufleteşti, ca misionari, au 
descins în comuna noastră. Misionarii, au in
trat în comună Marţi seara 24 Martie unde-i 
aştepta întreg poporul credincios şi elevii de 
şcoală în frunte cu preotul şi înv. din loc. 

Misiunea a început prin oficierea vecer
niei, când veteranul preot Iulian Popescu din 
Ostrov, cu argumente din Sf. Scriptură a 
documentat însemnătatea Sf. cuminecături. 

Au impresionat adânc proecţiunile lumi
noase reprezentând momente marcante din te
stamentul vechiu şi nou, care toate au fost 
explicate în mod clar şi In limbaful poporului 
de păr. Moise Bordoş din Birchiş. 

Miercuri în ziua de Buna Vestire dim. la 
ora 8 s'a servit Sf, maslu pentru o mulţime 
de bolnavi. Biserica era tixită de suferinzi, 
mulţi fiind culcaţi pe aşternuturi, aşa că-ţi 
făcea impresiunea imaginară dela lacul Vi-
tezda. 
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A armat apoi Sf. liturghie, servită de so 
borul de preoţi: M. Bordoş, Iulian Popescu, 
Romul Raţiu, etc. 

Răspunsurile au fost date de elevii şcolii 
de sub conducerea înv. M. Ghibaş, care a 
stârnit' bucuria nu numai a părinţilor, dar şi 
a străinilor prezenţi, deoarece în această co
mună până în prezent copiii dela şcoală nu 
ştiau cânta la biserică. 

In decursul serviciului, urcând amvonul, 
cucernicul pr. M. Bordoş a predicat despre 
necesitatea omului de 'a se împreuna cu Iisus 
Hristos, prin Sf. cuminecătură. 

S'au cuminecai peste una sută persoane, 
femeile având în frunte pe dna preoteasă, iar 
în fruntea bărbaţilor am văzut pe dnii notar şi 
subnotar precum şi alţi fruntaşi ai comunei 

Unde biserica, şcoala şi administraţia 
merg mână în mână, numai lucruri edifica
toare şi demne de urmat se nasc. Acolo pizma 
şi invidia rămân preocupări predilecte celor 
mici de suflet şi răuvoitorilor propăşirii noastre 
morale şi naţional-patriotice. 

Legea Românească 
în oglinda sufletească a unui învă-1 

fator bătrân. j 
de: /. Moldovan I 

(Continuare din No. 1 3 ) i 

4. Cr i t e r i i l e l eg i i r o m â n e ş t i . 
In timpul organizaţiei hierarhice a bisericii cre

ştineşti, s'au năpăstuit peste Dacia lui Traian al treilea 
val al sălbaticilor din pustiile Asiei, Ungurii, cei înrudiţi 
cu Hunii, Avarii şi cu Bulgarii. 

înţeleşi cu Bulgarii, rămăşiţe slavizate de Huni şi A-
vari Ungurii pribegi, îmbrăcaţi în piei de animale sălbatice 
şi deprinşi la viaţă aventurioasă de incursiuni, spre 
aşi câştiga traiul vieţii, îşi stabiliră locul de operaţii 
în preajma râurilor Tisa şi Dunăre, bogate în vânat 
de peşte, care încă era una din ocupaţiunile lor de 
predilecţie. 

Cea dintâiu dintre incursiunile întreprinse în păr
ţile acestea era năpăstuirea Românilor de pe valea 
Someşului. Gelu ducele acelor plaiuri, căzând de pe 
cal în cursul luptelor de apărare, a fost omorît de 
Unguri. Poporul, stăpânit de sentimente creştineşti, cu 
scop de aşi redobândi liniştea de mainainte, a pus 
la dispoziţia vandalilor tot avutul lor, ba se zice, că 
femeile române cuprinse de milă, văzând goliciunea 
trupurilor, au alergat a le preda hainele bărbaţilor şi 
a Ie pruncilor lor cu cuvintele: „Na dragă", de unde se 
deprinseră a numi haina primită Nădrag". 

înstăpâniţi peste unele teritoare, conducătorul lor 
devine ducele Românilor din părţile acelea. 

Şi fiindcă Românii nu aveau o conducere unitară şi 
nici un ajutor dela alte neamuri învecinate, Voivozii din 
celelalte regiuni, nici nu mai încercară vre-o rezistenţă, 
ci au căutat o împăcare creştinească cu conducătorii a« 
celor cete de pribegi, demne de compătimire. 

Astfel, voivodul Crişanei primi oferta de căsă
torie a fiului lui Arpâd, — conducătorul suprem al 
Ungurilor — cu fica sa, în schimbul moşiei sale după 
moarte, dată fetei ca zestre de mireasă. 

între asemenea împrejurări a fost nevoit apoi, se 
încheie o învoială cu Arpâd şi Glad voivodul Băna
tului, numai ca să poată stăpâni neconturbat în viaţă, 
moşiile sale străbune. 

De aici încolo, Ungurii î-şi continuară încursiuni-
în ţările apusului pe urmele Hunilor şi Avarilor, cruţând 
— temporal — pe Românii, cu cari — conducătorii 
lor, — încheiară legăiuri de înrudire. 

Geza, unul dintre următorii Iui Arpâd, luând în 
căsătorie pe fica lui Giula voivodul Românilor din 
Transilvania, a primit chiar şi creştinismul, luând bo
tezul dela Bugarii, încreştinaţi şi ei în cursul ultimelor 
veacuri. 

îngrijorat fiind înse de soartea fiului şi urmăfo-
riului seu, din cauza urei ce o apucară regii din apus 
pentru vandalismele ce le făceau Unguri prin incursiu
ni în ţările lor, Geiza a căutat mijloc de conciliare, 
cerând în căsătorie, pentru fiul seu Voicu, pe o soră 
de a regelui din Bavaria. 

Căsătoria aceasta a fost înse condiţionată de 
rebotezarea Iui Voicu prin preoţi din apus şi încreş-
tinarea Ungurilor, pentrucă Gizela — mireasa Iui Voicu 
— avea eroare de Ungurii cei păgâni. 

Primind condiţiunile impuse, Voicu s'a rebotezat 
în Praga cu numele de Ştefan, iar de aici, întor 
cânduse cu ajutor înarmat şi cu preoţi apuseni, 
pre cari i-a dăruit cu averi imense din teritoarele cu
cerite, ridicându-i Ia demnitatea de episcopi, a început 
acţiunea de încreştinere a Ungurilor. 

Stăruinţele lui Ştefan au fost apreciate de Silves
tru al Il-lea patriarhul Romei, care i a dăruit o co
roană de aur şi i a dat titlul de rege apostolic, îm-
punându i înse prin jurămâniul încoronării, se aducă 
sub ascultarea bisericii sale şi pe celelalte neamuri 
din fosta Dacie a lui Traian. 

Ca o urmare a jurământului de încoronare, că
lugării răsăriteni au fost alungaţi din ţară, iar mănăs
tirile lor au fost predate apusenilor. 

Şi fiindcă aceştia au devenit foarte urgisiţi Ia 
popor, nefiind suferiţi nici chiar de Unguri, cari nu
mai de silă primiră botezul, bisericile răsăritenilor au rămas 
închise în totdecursul stăpânirii regilor apostolici din viţa 
lui Arpâd, iar comandanţii cetăţilor a fosi nevoiţi se-i 
conducă pe locuitori sub escortă de gardişti la 
preoţi, mai mult pentru ducerea darurilor şi a dijmelor 



obligatoare, decât pentru binecuvântare şi săvârşirea 
slujbelor duhovniceşti. 

Dealtcum nici că se putea aştepta dera acei că
lugări străini, cari nu cunoşteau nici împrejurările, cu 
atât mai pujin suferinţele poporului, se iacă v r e o is
pravă pe terenul duhovnicesc. Rostul lor consista în 
organizarea administraţiei, strângerea vămilor şi apli
carea pedepselor în baza judecăţii Iui Dumnezeu, dând 
dreptate, numai celor ce puteau să prindă fierul roşit în 
foc, fără să se ardă. 

(Va urma) 

Fostul preot I. Trifa caterisit cu sentinţă definitivă, 

DOCUMENT. 
Patriarhia Română 

Sfântul Sinod 
Nr. 565 

Luna Martie ziua 21 anul 1936, , 
I 

înalt Prea Sfinţite, 
In referire la adresa I. P . S. Voastre Nr. 

135 | 1936, cu frăţească dragoste avem onoare 
a Vă aduce la cunoştinţă, că Sf. Sinod, în 
şedinţa sa dela 13 Martie a. c. examinând 
cererea de recurs a Pr. Iosif Trifa contra sen
tinţei Nr. 4 | 1935 a Consistorului spiritual 
mitropolitan din Sibiu, prin care numitul preot 
a fost condamnat cu pedeapsa caterisirii pen
tru motiv de schismă ş! găsindu-o neînteme
iată a respins-o. 

In urma acestei respingeri, sentinţa de 
caterisire rămâne definitivă, numitul recurent 
urmează a fi şters din catalogul preoţilor a-
celei de Dumnezeu păzită Arhiepiscopie. 

Acest fapt l-am adus la cunoştinţa Onor. 
Ministerului Cultelor spre a ordona ştergerea 
lui din statele de salar, precum şi tuturor 
Chiriarhiilor spre ştiinţă. 

Vă înapoiem anexate la aceasta, dosarul 
cauzei Iosif Trifa şi copie de pe referatul co-
misiunii canonică juridică şi pentru disciplină, 
pe baza căreia s'a luat hotărârea Sf. Sinod. 
Primiţi Vă rugăm, înalt Prea Sfinţite, ale Noa
stre întru Hristos frăţeşti îmbrăţişeri. 

Preşedinte Director 
Patriarh MIRON Diacon Gh. Vintilescu 

Nădăjduim că fostul preot Trifa va face 
căinţă şl se va reîntoarce în sânul Bisericii 
mame. 

Sfânta Episcopie Ortodoxă Română a Aradu-
lai. Consiliul Eparhial. 

Nr. 3034/1936. 

Circulară 
pentru pregătirea sufletească a recruţilor. 

Luni, 20 Aprilie a. c. vâ fi încorporat con
tingentul 1936 de recruţi. Floarea tineretului 
nostru se va despărţi de viaţa satului pe 2-3 
ani pentru a-şi face pregătirea militară. 

Momentul acesta trebue să inspire P . C. 
Preoţi, părinţi sufleteşti ai acestor tineri cari 
ca mâine vor fi stâlpii Bisericii, deosebită pur
tare de grijă faţă de cei ce pleacă dela ve
trele lor. 

Deaceea Invităm pe P. C. Preoţi ca în pre
ziua plecării recruţilor din comună să-i adune 
pe toţi la biserică Ia un „Tedeum" cu rugă
ciune specială pentru ceice pleacă la oaste. 
După serviciul divin P. C, Preoţi vor rosti o 
cuvântare în care vor arăta îndatoririle sfinte 
ale recruţilor către Ţară şi Tron, dându-le apoi 
poveţe cum să se poarte: ferindu-se de ispi
tele oraşului (cârciume, beutură, femei etc.) 
pentru a se prezenta la serviciul militar cu tru
pul şi sufletul întreg şi curat. 

Să nu uite rugăciunea şi îngrijirea sufletu
lui nici în timpul serviciului militar spre a se 
putea întoarce acasă la timpul său ca cetăţeni 
de frunte si creştini pilduitori. 

Arad în 7 Aprilie 1936. 

f ANDREI 
Episcop 

ÎNFORMŢIUNI 
Rectificare. In textul Pastoralei de Paşii 

s'a strecurat o eroare de tipar. Rugăm pe P . 
C. Preoţi să citească textul pus în fruntea 
Pastoralei astfel: „Dupăcum Hristos a înviat 
din morţi, prin mărirea Tatălui, tot aşa şi noi 
să umblăm întru înnoirea (nu: învierea) 
vieţii". (Rom. 6 y. 4). 

U r ă r i . i . a p r a z n i c u l î n v i e r i i 
D o m n u l u i , d o r i n i s ă r b ă t o r i f e r i c i t e 
t u t u r o r c o l a b o r a t o r i l o r , c i t i t o r i * 
l o r ş i p r i e t e n i l o r r e v i s t e i n o a s t r e . 

Peste 150 de persoane civile implicate în 
rebeliunea recentă din Japonia au fost ares
tate. După toate probabilităţile vor fi siliţi să 
părăsească armata peste o mie de ofiţeri. 



In timp ce la camera comunelor un deputat 
îşi desvolta interpelarea, dintr'o tribună publică 
o femeie a început să strige, îndemnând guver
nul să întărească pacea. Mai înainte ca uşierii 
să o fi scos din tribună, ea a aruncat în incintă 
şi galerii fiole cu praf de strănutat. 

l-a tăiat urechile. Ţiganul Nicolae Radu, de 
32 ani, din Timişoara trăia în nelegiuire cu ţi
ganca Iuliana Botz. Intr'o bună zi luându-se la 
la ceartă, Radu i-a tăiat concubinei sale amân
două urechile. Ajungând vestea la urechile po
liţiei, Radu a fost dat în judecată. La judecată 
ţiganca fără de urechi a cerut judecătorilor să 
nu-1 pedepsească pe Radu, căci ea l-a iertat. 
Totuşi judecătorii i-au dat 20 de zile închisoare. 
După rostirea judecăţii cei doi „împricinaţi" au 
plecat braţ la braţ din sala de judecată. 

Sunt fericiţi milionarii? In America, unde 
milionarii sunt în permanenţă ameninţaţi de is
prăvile gangsterilor, ei nu pot gusta în tihnă 
plăcerea averii lor. Printre cei mai neîncreză
tori şi mal bănuitori e Morgan, care nu vrea 
să vadă nici un străin în faţa lui şi care şi-a 
angajat un om special cu misiunea de a gusta 
toate mâncările ce i se servesc. Numai după 
aceea Morgan se hotăreşte să le mănânce. Bine 
înţeles că această stare de permanentă teamă 
nu contribuie la fericire. 

Solia. Foaie de zidire sufletească, sub nu
mele Solia, scoate de sub tipar Episcopia mi
sionară ortodoxă română din America, aducând 
duh de credinţă religioasă şi de viaţă româneas
că pentru a-1 sădi şi întări în familia şi viaţa 
românilor din lumea nouă, şi anume în linia 
bunelor tradiţii ale ortodoxiei noastre naţionale, 
îngrijită de un comitet, sub ocrotirea Episcopiei. 
Urăm Soliei viaţă lungă şi activitate rodnică, 

0 dramă sguduitoare s'a întâmplat pe Marea 
Albă unde un vas cu 38 de pescari a rătăcit 
in voia valurilor 13 zile având cârma ruptă din 
cauza unei furtuni. Căpitanul vasului s'a sinu
cis. După sinuciderea căpitanului cei 1 5 mari
nari au mai rătăcit 5 zile fără hrană şi au fost 
salvaţi printr'o întimplnare de un alt vapor care 
i-a zărit. 

Mari frământări la Londra. Ştiţi ce s'a în
tâmplat? Germania a ocupat cu armată acea 
bucată de pământ german care, potrivit trata
tului de pace dela Versailles, trebuia să rămâ
nă mereu fără niciun soldat în ea. Bucata 
aceea de ţară ce se întinde în lungul hotarului 
german dinspre Belgia şi Franţa — se cheamă 
Renania, ca una care e în lungul Rinului, şi 
trebuia să rămână fără armată, deşi e pământ 

german, ca o garanţie pentru Franţa şi Belgia 
— garanţie, adică, că aceste două ţări n 'au 
să poată fi atacate într'o bună zi pe neaştep
tate, aşa cum s'a petrecut în 1914. 

Şi totuşi, călcând în picioare tratatele, 
Germania a ocupat cu armată toată Renania. 
A fost ca un trăznet din senin, pentru toată 
lumea şi mai cu seamă pentru Societatea 
Naţiunilor. 

Sătean strivit de un mal. Săteanul Teodor 
Vasile de fel din Bălăneşti, jud. Buzău, pe când 
săpa la punctul numit „Săceni" ca să scoată 
un butuc, malul s'a dărâmat peste el şi l-a o-
morât pe loc. 

Nr. 2585/1936, 

Biblioteca Părinţilor Bisericeşti. 
Sf. Episcopie a Râmnicului Noului-Severin 

a luat lăudabila iniţiativă de a ne da, pe rând, 
aceea ce nu avem şi ne este foarte necesar în 
Biserica românească, şi anume seria operilor 
Sfinţilor Părinţi bisericeşti. 

Salutăm cu nespusă bucurie acest gând, 
care a şi primit expresie prin două volume 
scoase până acum, şi anume Nr. 1. Scrieri alese 
din operile sf. Ciprian, trad. de Pr. Matei Pâs-
laru, vo!. I. de 72 pag., preţul 35 Lei; Nr. 2. 
scrierile Părinţilor apostoli, voi. I. trad., de Pr. 
prof. I. Mhălcescu şi Pr. M. Pâslaru, Voi. I., 
227 pag. cu Lei 90 exemplarul. 

P e lângă acestea şi Înainte de apariţia lor, 
pr. M. Pâslaru a lucrat o foarte lămuritoare 
conferinţă sub titlu: „Valoarea scrierilor patris
tice şi folosul ce rezultă d n studiul şi lectura 
lor". Conferinţă apărută la 1933, conţinând 52 
pagini, e în preţ de 20 Lei bucata. 

Seria aceasta de publicaţii este foarte mult 
apreciată, nu numai din cercurile oficiale bise
riceşti, ci şi din partea unor intelectuali mireni, 
dintre cari chiar profesori universitari. 

Cu atât mai vârtos, deci, trebue să se bu
cure bisericanii de asemenea opere, prin cari ni 
se dă prilej să vedem în sufletul şi viaţa veche 
creştinească din epoca patristică, din care tinde 
să se restrângă, prin asemenea publicaţii ener
gii şi inspiraţii sfinte şi în viaţa religioasă- bi
sericească a Românilor de azi şl din viitor. 

Iată, de ce apelăm la P . C. protopopi şi 
preoţi: să stărue pentru abonarea cât mai mul
tor serii din aceasta publicaţie. 

Arad, 31 Martie 1936. 
Consiliul eparhial ort. rom. 

Arad. 
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Nr. 2859/1936. 

Comunicat. 
Sfântul Sinod, cu adresa Nr. 655/1936 Ne 

înaintează hotărârile sale de următorul cuprins: 
1. .Or ice candidat la preoţie, înainte de a 

se logodi este îndatorat a c e r e binecuvântarea 
Chiriarhului respectiv, arătând toate documen
tele referitoare la conditiunile de admitere la 
căsătorie a unui cleric. 

2 Sf. Sinod aduce din nou la cunoştinţa 
candidaţilor la preoţie, că logodna bisericească 
are aceleaşi efecte ca şi cununia. Ca atare, să 
nu se mai logodească cu viitoarele soţii, decât 
deodată cu oficierea cununiei religioase şi du-
păce vor fi căpătat în prealabil binecuvânta
rea Chiriarhului de care depinde." 

Ceeace aducem la cunoştinţă celor inte
resaţi spre ştire şi conformare. 

Arad, 3 Aprilie 1936. 
f ANDREI 

Episcop 

Nr. 28961/936 

Comunicat. 
Consiliul Central Bisericesc cu Nr. 3643/ 

936, Ne înapoiază adresa Ministerului Apărării 
Naţionale Nr. 32102/936 de următorul cuprins: 
„Avem onoare a Vă comunica că Dl. Ministru 
al Apărării Naţionale a aprobat ca să se acor
de concedii de câte 60 (şaizeci) zile teologilor 
aflaţi sub arme cari dovedesc că sunt numiţi 
ca preoţi sau diaconi şl au nevoie de acest 
timp pentru pregătire şi hirotonire. 

Dacă ceice obţin acestea concedii nu vor 
dovedi până la expirarea lor că au fost hiro
toniţi, vor fi din nou încorporaţi pentru conti
nuarea serviciului militar şi vor fi menţinuţi sub 
arme peste termenul pentru care au fost încor
poraţi un timp egal cu durata concediului. 

Pentru obţinerea concediului, teologii în 
cauză vor depune dovezile de numire dela chi-
riarhiile respective la unităţile în cari se afiă în
corporaţi, pentru ca acestea să poată interveni 
la M. A. N pentru aprobare". 

Cei interesaţi se vor conforma acestui 
ordin. 

Arad, 3 Aprilie 1936. 
Consiliul Eparhial ort. rom. 

Arad. 

Nr. 2727/1936. 

Comunicat 
Cucernicilor Părinţi preoţi din Eparhia ortO' 

doxă română a Aradului, 
Având în vedere, că la adresa Consiliului 

Nostru Eparhial sosesc zilnic cereri dela C. 
Părinţi preoţi, pentru diferite chestiuni perso
nale şi oficioase, cu abandonarea Oficiilor Pro-
topresbiterale, deci nu se observă cale ierar
hică. Pentru viitor învităm On. Preoţime, ca ce
rerile adresate Consiliului Nostru Epathial, fie 
acelea de orice natură (oficioasă, personală, 
oentru «jutor, avans, etc.) să le înainteze prin 
Oficiul Protopresblteral al tractului respectiv. 

Contrar, actele înaintate vor rămânea ne
rezolvate. 

Arad, din şedinţa Consiliului Eparhial dela 
24 Martie 1936. 

f Andrei 
Episcop 

Comunicat. 
Asociaţia clerului „A. Ş a g u n a V c a urmare 

la hotărârile Congresului general preoţesc dela 
19 Martie a. c. declară, că şi însuşeşte aceste 
hotărâri şi că va continua cu toată energia lupta 
pentru împlinirea justelor revendicări ale Bisericii 
şi ale Cierului ei. 

In consecinţă, Asociaţia Clerului cere pre
oţilor parlamentari să insiste pe lângă guvernul 
Ţării pentru satisfacerea doleanţelor preoţim!! 
încă prin bugetul anului 1936/7, iar în caz de 
soluţie nefavorabilă să-şi prezinte demisiunile 
din partidul national-liberal, împreună cu toţi 
preoţii cari fac parte din acest partid. 

Pentru cazul, că preoţii vizaţi nuş l - a r f ace 
datoria în ace^t înţeles, Asociaţia clerului va 
aviza la atitudinea cuvenită faţă de membrii ei, 
cari nu înţeleg să se solidarizize într'o cauză 
aşa de dreaptă a ei. 

Preşedinţii secţiilor eparhiale ale Asociaţiei 
sunt invitaţi să aducă acest comunicat la cu
noştinţa întregului cler din despăiţămintele pro-
topopeşti. 

Biroul Asociaţiei 

Bibliografii: 
l- r. Marion V. Felea: Convertirea Cre

ştină. Sibiu 1935. Are 104 pagini. Preţul L. 
60, (broşat). In seria teologică a publicaţiilor 
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arhtdiecezane dela Sibiu, pornite din iniţiativa 
I. P. Sf. Sale mitropolitului Nlcolae, a apă
rut şi publicaţia cu titlul de mai sus, a părin
telui II. V. Felea. Gândul autorului este, de a 
contribui la lămurirea şi consolidarea proce
sului de renaştere religioasă în sânul popo
rului nostru. Spre acest scop, —- după consul
tarea unei întregi serii deisvoare bibliografice 
de seamă, tratează problema într'o serie de 
douăsprezece articole — meditaţii, din lumea 
biblică şi până la epoca noastră. De pe te
renul biblic trece la convertirea, în general, a 
popoarelor, pentru a se opri la problema sub 
aspect românesc, dând în aceasta privinţă din 
urmă icoane de convertiţi români, cu reuşite 
concluzii, solicitând intrarea de obşte „pe 
drumul Damascului"... 

Autor şi operă, — sunt vrednici de toată 
lauda. Aceste se scria şi ca o încurajare bine
meritată a acestui bun condeiu preoţesc. 

Cartea se găseşte de vânzare şi la Lib 
răria Diecezană din Arad. 

C u m p ă r , In scopul complectării colec
ţiilor mele, nrii singuratici din gazetele: 
„Albina" (Viena, 1866—1876), „Federaţiunea" 
(Bpesta), „Concordia" (Bpesta), „Tribuna" 
(Sibiu şi Arad), „Luminătoriul" (Timişoara), 
„Dreptatea* (Timişoara), „Drapelul" (Lugoj) 
şi orice altă gazetă românească de sub impe
riul maghiar. 

Mai departe din foaia scrisă cu mâna a 
studenţilor teologi din Arad: „Curcubeul" anul 
1862 („Redactoriu respundietăriu Iustinu Po-
povici „Clericu din cursul Hl-a"), „Floricele", 
„Foaia belestristica,.. (litografiată) Aradu. 1863". 
Redactoriu: Iustinu Popovlci. Editor: Terentiu 
Dimatrescu*. „Uniţii". Foaia studenţilor dela 
Şcoala reală din Timişoara. 1881. Scrisă cu 
mâna. „Proprietarlu: Mihail Dimitrescu. Re
dactoriu responzabil Octavian Loichltla. Ajutor: 
Trifu Petcu" . Dr. Dimitrie Cioloca 

profesor la Academia Teologică 
din Caransebeş. 

5—5 

Licitate minuendă. 
Pentru darea în antrepriză a lucrătorilor de zidire 

a celor două turnuri la biserica nou zidită; pentru .en-
cuirea interiorului bisericii; pentru construirea şi aşe
zarea uşilor şi tereştrilor, precum şi pentru alte lucrări 
la noua biserică ortodoxă-română din Jimbolia, se pu
blică licitaţie minuendă, pe ziua de 20 Aprilie c, la 
orele 15, în biroul oficiului parohial ortodox-român din 
Jimboltaf pe lângă următoarele condiţlunl: 

1) Preţul de strigare Lei 750,000. 
2) Licitaţia se face cu oferte închise, dar Consi

liul parohial îşi rezervă dreptul să continue şi cu lici
taţie verbală. 

3) Reflectaţii maeştri zidari, dulgheri, etc. cu 
brevet în regulă vor depune vadiu 5% în numerar, 
ori în efecte garantate de Stat. 

4) Planul şi devizul şi condiţiile detailate de li
citaţie se pot vedea, zilnic, la Oficiul parohial. 

5) Licitaţii nu pot pretinde spese de participare. 
6) Consiliul parohial fără considerare la rezulta

tul licitaţiei îşi rezervă dreptul a încredinţa lucrările 
antreprenorului care prezintă mal multe garanţii. 

Jimbolia, la 28 Martie 1936. 
Consiliul parohial ort.-român 

din Jimbolia. 

P a r o h i i v a c a n t e . 
Pentru îndeplinirea parohiei Zimbru cu filiile 

Dulcele şi Btusturescu, devenită vacantă prin moartea 
Preotului Vaier Cristea, conform rezoluţiuaei Ven. 
Consiliu Eparhial Nr. 631/936, se publică concurs cu 
termen de 30 zile dela prima apariţie în organul 
.Biserica şi Ş:oala". 

Venitele împreuntte cu acest post sunt: 
1. Sesiunea parohială constatatoare din 17 jagh. 

pământ, parte arător, parte fânaţ. 
2. Stolele legale. 
3. Birul 15 litri cucuruz sfSrmat dela flecare nu

măr de casă, în ani neroditori răscumpărat în bani 
după preţul de pe piaţă, iar dela cei mai săraci răs
cumpărat prin muncă. 

4. întregirea salarului dela stat, pe care : insă 
parohia nu o garantează. 

5. Casă parohială cu intrav lanul. 
Văduva preoteasă va beneficia de dreptul ei 

asigurând în art. 26 din Reg. pentru parohii. 
Parohia e de clasa a treia. 
Alesul va predica regulat în fiecare Duminecă 

şi sărbătoare, va catehlza la şcoalele din loc fără 
altă remuneraţie, şi-şi va achita impozitele după be
neficiul său. 

Cei ce doresc a reflecta la acest post, eh ob
servarea art. 33 din Regulamentul pentru parohii, se 
vor prezenta în sf. biserică dia Zimbru în vre-o Du
minecă ori sărbătoare-, cu prealabila încunoştinţare a 
protopopului, spre a ş i arăta dexteritatea în cele ritu
ale şi oratorie. 

Cererile de concurs, însoţite cu actele justifica
tive, adresate Consiliului parohial din Zimbru, se vor 
înainta Oficiului Protopopesc din Garahonţ. 

Consiliul parohial din Zimbru. In conţelegere cu 
Const. Lazar 
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